

Precios de suscripción

Badajoz, al mes, pesetas... 1
Provincias, trimestre... 3

PAGO ADELANTADO

Extranjero, al mes... 1 50
Número suelto... 0 15
Número atrasado... 0 25

Anuncios, reclamos y comunicos á precios convencionales.

LA COALICION

PERIODICO REPUBLICANO-PROGRESISTA

SEGUNDA ÉPOCA

DIRECTOR Y PROPIETARIO, DON ESTEBAN PANIAGUA Y CARRASCO

ADVERTENCIAS

Este periódico se publica dos veces á la semana.

DIRECCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

Zurbarán, número 3

á donde se dirigirá la correspondencia.

No se devuelven los originales.

¿Se reconciliarán los Borbones?

Entre las gentes que aman y quieren, las que llevan en su corazón virtudes, hidalguía y nobleza, las que no sueñan con predomios ni privilegios, en una palabra, las gentes sencillas y bondadosas, la alegría de un bautizo ó de una boda y hasta la tristeza de una defunción, por cualquiera de estas causas, se reconcilia toda una parentela, aunque esta haya estado dividida por mucho tiempo.

¿Servirá ahora á la familia de los Borbones el natalicio del día 10 de Mayo para olvidar odios y rencores, los cuales están reñidos con las enseñanzas del Cristo.

Muy poca consideración y respeto se han guardado hasta ahora las familias de los Borbones; la alegría de ese feliz natalicio, no sabemos si será suficiente motivo para que reconcilien.

Probemos nuestro aserto, y sin recurrir á historias antiguas, habremos de nuestros tiempos.

Pasemos por alto la manera como murió Don Enrique de Borbón, cuyo trágico fin no ignora la familia de Montpensier.

Los tristes acontecimientos de la última guerra civil nos hace recordar las violaciones, incendios, robos y asesinatos que en nombre y defensa de un Borbón se realizaron; y los que al frente de esas huestes sanguinarias iban, Borbones como el conde Caserta y Don Carlos.

De las hijas de Don Carlos de Borbón sólo podemos decir que siguen la inmoral labor de su regio padre, ya que doña Elvira, por sus aficiones al arte, escapó con el pintor Italiano Folchi; y no queriendo quedarle en zaga su hermana Alicia, se fugó con un fornido cochero, demostrando de este modo que no le inspiraba el arte romántico, sino el naturalista, tan bien descrito por Zola.

¡Qué apreciable familia!

¿Si será, acaso, por las condiciones esenciales, por esa moralidad y cultura, por la civilización que representa, si será por eso por lo que los de Solidaridad Catalana se han amancebado con los partidarios y defensores de Don Carlos de Borbón y su familia.

Con el feliz alumbramiento del nuevo Borbón, cuyo vástago ha debido venir al mundo para regocijo y alegría de toda su parentela y para tener contentos á los monárquicos, tan fausto acontecimiento ha influido poderosamente en cierta opinión veleidosa, haciendo variar de pensamiento y proceder á la gente solidaria, puesto que todas aquellas amenazas bélicas, se han convertido en fuego de virtudes.

Por lo visto, como ahora los solidarios ya han pescado el acta, su sueño dorado, todas aquellas ferezas se han convertido en mansedumbre, ya que por una indicación de los que inventaron esa funesta Solidaridad, senadores y diputados callarán como unos muertos para no disgustar á los primates que militan entre los carlistas y alfonsinos, haciendo labor desde el campo solidario.

Los favores que recibieron los solidarios de las autoridades y la bendición que Sarto les dirigió por intermediación de Casañas y el aplauso de la burguesía por el triunfo de las elecciones, motivarán el silencio de los solidarios en las Cortes al tratarse de asuntos tan palpitantes y de suma trascendencia como son las cuestiones religiosas, sociales y políticas, pues no es de presumir sean tan insensatos que á primeras de cambio enseñen la oreja, rompiéndose el pacto que hipócritamente humilla á los que todavía se titulan liberales y viven en esa amalgama clasificada de inmoral por todos los buenos republicanos.

Con este cambio repentino de los soli-

darios son capaces de gritar en Madrid ¡Viva España! los que en Barcelona supieron gritar ¡muera los forasteros!

L. ARDIZ

La Solidaridad

Un ilustrado escritor que publica en *Tierra Gallega*, casi á diario, notabilísimas crónicas, hace las siguientes consideraciones que sometemos al juicio de nuestros lectores, porque es de lo más claro y contundente que hemos leído en la prensa española.

Dice así:

«Toda conjunción entre la sombra y la luz es de duración efímera y resultados nulos. La noche y el día se conjuncionan no en el crepúsculo, sino en el fenómeno, en el eclipse. Y el eclipse produce, más que beneficios, trastornos. La luz del rayo en la noche oscura es luz, pero es luz cárdena, sombría y amenazadora; alumbraba un instante, pero ante sus instantáneas fulguraciones los creyentes se persignan como en la presencia de un mal del infierno...»

Algo parecido ocurre en estas amalgamas extrañas, en esos contubernios de blancos y negros, de Cataluña, que se llama *Solidaridad*.

Sólo ante un ejército extranjero en la frontera debíamos correr, volar al combate todos los españoles, y en la vanguardia los que más gozan de la patria concreta, desde el primer arzobispo al último sacristán, desde el mayor contribuyente y capitalista al último mercenario burocrático.

Los pobres, los proletarios, los de la patria abstracta formaríamos en la gran reserva...

Pero, afortunadamente, todavía está muy lejano ese peligro. Un *modus vivendi* europeo es la fiel garantía de nuestra vitalidad nacional, ni más ni menos que ocurre con Marruecos. Nos sostenemos á expensas de los extraños egoísmos, que se temen mutuamente...

Pero, en fin, existimos. Por ahora no corremos peligro.

No se diga, pues, que la *Solidaridad* puede ser panacea salvadora de una patria, cuya vida no se extingue á golpes de los enemigos de fuera, sino á estocadas de los enemigos de dentro...

¿Quiénes son estos? El absolutismo histórico y la restauración; si malo el primero, peor la segunda, porque ésta significa la ratificación horrenda de una negación. Vivir con una restauración es vivir negando, es existir en un suicidio consciente. Porque lo que se derrumbó como malo, ¿por qué se restauró como bueno?

Y una restauración es algo que se eterniza, por aquello de que se la recibe como un mal menor, de todos los probados...

Hé ahí, sencillamente explicada, la, al parecer, eternización del régimen borbónico, constitución; y hé ahí, también el por qué del odio irreconciliable de neos íntegros, neos separatistas y neos carlistas, á la restauración alfonsina. No es de hoy el braceo de absolutistas y republicanos. Por aquello de que los extremos se tocan? Pero si es de hoy, y por las trazas será de mañana, el que necesariamente *hagamos el juego* en el litigio entre las monarquías absoluta y constitucional, unas veces yendo con la primera, como ahora con la *Solidaridad*, y otras con *Moret*, como se predicaba en reciente y fracasada campaña.

Monarquía absoluta, monarquía, constitucional y catolicismo, forman un triángulo equilátero, cuyos vértices son un mismo *Derecho Divino*... La Demo-

cracia, el libre pensamiento, tomando un puesto en esos vértices, comete el grave pecado de incesto. Y de estas conjunciones sólo es dable esperar como fruto algo monstruoso.

El grito de los carcundas y nacionalista catalanes, no es no puede ser el grito de la pequeña patria catalana. Porque el grito de esa noble región, como de todas sus hermanas incluso la castellana (cuyos fueros perdió en Villalar) debiera partir de los pechos heridos por el caciquismo, que son los pechos nobles y exhaustos de la agricultura, la industria y el comercio. Estas augustas víctimas callan, perecen ó emigran, y los políticos chillan; ¿qué significa? Que del sudario de la producción muerta, de la España harta de políticos, se quiere hacer bandera de combate y signo de redención. ¡Una redención traída por todos los *is as*, integristas, nacionalistas, regionalistas, fueristas, gentes que cumplan en el credo católico y monárquico y que se acuerdan de salvar una España que explotan hace varios siglos...

La República no puede ir de braceo con esas hordas que dirigen las sotanas. Por algo el regionalismo es predicado con fervor desde el obispo y el párroco hasta el último sacristán. ¡Profunda generosidad de las tinieblas!...

Y es lo donoso que en ese contubernio *Solidaridad* no somos los *recibidos*, ¡no! Nuestra luz desempeña el triste papel de *ADEPTADA* por la sombra de la reacción...

Otras consideraciones.

Estamos haciendo el papel de *abtra-dos*

En el espacio de la política española nos asemejamos á una pequeña *partícula* de acero, á merced de la atracción de cualquier polo, ora sea el polo de la monarquía absoluta y de la intransigencia nea, llamado *Solidaridad*, ora el polo de la monarquía liberal, representado por *Moret*...

¿Por qué, en vez de *partícula*, juguete de diversas fuerzas magnéticas, la República no ha de ser y figurar como polo imantado á cuyo alrededor se amparan todas las decepciones, todos los desengaños, todos los sentires y anhelos y aspiraciones de esta patria en la que, después del desastre del noventa y ocho, disminuida su agricultura, su industria, su Ejército y Armada, hay un régimen que mantienen un ejército de *doscientas mil sotanas*!...

Y la *Solidaridad*... va con las sotanas... Y el Ejército, que en más de una ocasión se batió por la República y por la Libertad, no oculta su antipatía á ese enjambre de moscardones solidarios. ¿No es esto un signo? Y surge aquí un dilema para los republicanos ó con la *Solidaridad* ó con el Ejército. Este se batió por nosotros, por nuestra causa. En la *Solidaridad* hay un duque de Solferino y un Mella, enemigos de la Libertad... Nuestra conducta está trazada. Nuestra elección en el dilema definida.

Hacer bandera del despertar de una región como la catalana, para sacudir el caciquismo y presión del centralismo absorbente, es puro sentimentalismo.

Porque ese *punto culminante* de la regeneración regional sin necesidad de monstruosas amalgamas con los enemigos de la libertad, lo tenemos en el programa republicano federal, en el que dejara trazado el inmortal, el gran apóstol, Pi y Margall...

Pues si tenemos *programa* ¿qué no hace falta?

Pues para eso, como dijo el otro *¡o semos ó no semos!*

Y si somos, contémonos y laboremos en la sombra y no gastemos la póvora en salvas. Que no otra cosa significa gastar tiempo, dinero y prestigios y ji-

rones de nuestra bandera en elecciones. Nakens, lo ha dicho «¡La Revolución! ¡Oh la Revolución!»

EL ABATE HENRY.

Claridades.

En Alicante dicen que se trata de hacer una *solidaridad levantina*.

¿En Alicante? Se hará; es seguro que se hará.

Para eso sirve el turrón, es el gran solidarizante.

Háblase con insistencia de que en breve se levantarán *partidas carlistas*.

La cosa no tiene nada

de particular, señores;

¡si partidas las tenemos

dentro de las poblaciones,

unas veces de carlistas,

y otras veces de... bribones!

Los príncipes extranjeros

se han marchado ya de España,

llevando para su tierra

el recuerdo de su estancia

en Madrid, donde han vivido

alegremente y de guagua.

Algunos de los más jóvenes,

al marcharse preguntaban:

¿Cuándo otro *insigne heredero*

se bautizará en España?

Antisolidaridad

Gracias, muchas gracias amigo L. R. C. te doy por la deferencia que con el mas humilde de los republicanos de Badajoz guardas. Paso á contestar tu poético artículo, segundo de la serie.

Este niño ¡dios hombre! de pensamientos inocentes y que tiene sus ojos cubiertos con una venda, como tu dices, á pesar de tener que discutir un asunto tan grave con un hombre de tan elevada talla política no vacila en hacerlo, no tan solo por el derecho que le asiste, sino porque considera que lleva la razón, la verdad. Y como la razón, que es la verdad se abre paso por sí misma, y como este niño de inocentes pensamientos etcétera, etc... considera que la lleva, que la posee, va á manifestarte, nuevamente, que la vergonzosa «Solidaridad Catalana» ha de ser la causa de que la República no se implante en nuestra desdichada nación, lo antes posible, que es precisamente, lo que nosotros, los antisolidarios, deseamos con grande anhelo y fervor.

Repasa, lee nuevamente mi artículo anterior, ó lo que sea, y leerás que no digo que con elementos tan contrarios no se pueda derrocar el Régimen vigente; sino que con elementos tan opuestos no se puede llegar á un ideal común, que no es lo mismo. Léelo, repásalo nuevamente, figura prestigiosísima del republicanismo pacense, y verás ó encontrarás el error en que tú te encuentras y que dices en tu artículo que es este niño... ¿digo lo demás? no, lo dejaremos para el final; el que se encuentra en él.

Dices «que si estando el régimen vigente en tierra sería capaz de coartar sus derechos á los demás, no hombre, no; no podría coartarlos y, por tanto, como dueños de sus derechos, harían uso de los mismos en la forma más galana en la orma más preciosa que quisieran.

Si en la lucha empeñada que tendríamos que sostener con todos nuestros enemigos, unidos en apretadísimo lazo; si esa lucha fuera pronta, que no se re-

tardará mucho tiempo y triunfáramos, el nombre y apellido Nicolás Salmerón, jamás se separaría de mis labios, como engañado de mi conciencia, pediría en esa lucha el puesto más avanzado de la vanguardia del ejército republicano, para combatir fieramente, con ceguedad y demostrar con ello que podré estar en un error grande, muy grande, tan grande como querrais, pero que mi humilde campaña antisolidaria no la realizo en contra de lo que mi conciencia me dicta, sino porque hoy por hoy la considero beneficiosa para el republicanismo español.

Pero no, amigo, hoy más que nunca, L. R. C.; aunque no soy profeta, puedo decirte que en esa lucha nuestro indomable valor tendría que sucumbir ante el número exorbitante de nuestros enemigos; son más, muchos más que nosotros, y esto no lo dudes ni un solo momento. Si o dudas te creeré tan iluso, cual el iluso de la zarzuela, sainete ó humorada que lleva por título «El iluso Cañizares».

Dime, nuevo Quijote, ¿con qué elementos no caciquistas ó no caciques vais á formar esa «Solidaridad Extremeña», para salvar á esta desgraciada región? Con los únicos á mi corto entendimiento ¡claro! ¡soy un niño! que podría formar esa dichosa Solidaridad Extremeña, en Badajoz, sería con la portento a casa de Ayala, con esa casa que no tiene más prosélitos para su causa que unos cuantos curas, no todos, sus serviciarios ¡ah! pero ¡maldito pero! tienen dinero y con este preciado metal puesto á disposición de la causa que defenderéis, si conseguís ó conseguís, vuestros propósitos, podréis sacar triunfantes en las urnas, tres, cuatro, diez diputados solidarios extremeños. Esta verdad, clara, tan clara como clara es el agua de un arroyo cristalino ¡me siento poeta en estos momentos! ¡dispénsame amigo querido! no me la podrás negar, y no me la negarás, por ser esto cierto «que en las últimas elecciones municipales, se gastaron mucho dinero para sacar triunfantes al director del periódico defensor de su causa, saliéndoles, á pesar de ello, el tiro por la culata.

Con estos, con caristas, con jesuitas, enemigos de toda libertad, ni la República.

No busques otros elementos, porque no los encontrarás. Y como esos son los únicos, como son los mismos, los idénticos, caciques compradores de votos, mercaderes de conciencias pobres, que en elecciones pasadas cometieron esas infamias políticas, no creo que con ellos te unas, para derrotar al republicano que únicamente lleve á la elección su honradez, acrisolada en mil ocasiones.

Los candidatos jamás pueden imponerse á la masa electoral, y siendo esto así, no comprendo como puedes decir en tu artículo, te haya dicho semejante disparate en el mío.

No he dicho eso, no; te lo niego una y mil veces. He dicho sí, y leyendo esa parte nuevamente en mi anterior artículo te convencerás, que desde Barcelona impone candidatos á ciertos distritos, la junta municipal de Solidaridad, que son completamente desconocidos. Esto, y nada más que esto dije.

Y que los han tenido que votar á viva fuerza, porque de hacer lo contrario, les hubieran dejado sin el jornal ganado con el sudor de su frente, no lo dudes, amigo L. R. C.

Yo puedo manifestarte que en Girona, para votar á los candidatos impuestos por la «Solidaridad, en las elecciones provinciales los dueños de varias fábricas, de corcho, si mal no recuerdo, que tienen empleados cientos de obreros, los llevaron á las urnas de dos en dos en línea tal como sucedió en el distrito Linares-Baeza para derrotar al Sr. Catena. Esto es cierto.

En Barcelona, un diputado electo, el señor Rahola, pretendió hacer votar á varias docenas de infelices asilados. Si, no lo dudes; el saneamiento electoral en Cataluña está poco más ó menos lo mismo que en esta región.

No hay mas diferencia que como allí los catalanistas y carlistas son ricos, como la suerte les ha favorecido, como poseen grandes tierras, grandes fábricas, donde tienen empleados miles y miles de brazos, como son tantos, como reúnen entre todos más fuerzas, fuerzas debidas á la fuerza, que los elementos monárquicos, mejor dicho, los empleados del gobierno resulta que les es imposible combatir á estos con seguridad de éxito. En una palabra; son tan ca-

cicatos como los que tenemos por aquí, y envidado que son grandes!

Y respecto á las diferencias que hago de las autómias en mi anterior artículo, me extraña sobremanera el que me reproches por ello, diciéndome que todas son lo mismo; que parece mentira que haga observaciones de una sobre la otra, puesto que todas tienden á gobernarse por sí mismas. La calificación de semejante disparate lo dejo para los lectores. Yo, por mi parte, no quiero hacerla.

Nosotros, los republicanos, ¿qué es lo que queremos? ¿no queremos la completa evacuación de este régimen, cuya desmoronación deseamos por momentos? ¿no deseamos que la monarquía se hunda al momento, con el objeto de implantar la República, con la cual podemos decir que el Africa no empieza desde los Pirineos? Si, todo esto queremos, todo esto deseamos con la más franca alegría; pero los pudientes, los que podrían realizar ese nuevo cambio de situación no lo hacen no lo quieren realizar, á pesar de haber contado con elementos para ello, como no ha muchos días se ha mostrado.

Y todo esto sin unírnos con catalanistas y carlistas, enemigos de casi todos nuestros principios democráticos, de todos ellos.

Pero, en cambio, se unieron personas que por sus afines lo podían realizar, y al no haberle faltado la ayuda del apostol del republicanismo quizás en estos momentos de dudas y vacilaciones para muchos podríamos ver el amanecer por el oriente, el Sol hermoso de la libertad, el Sol magestuoso de la República.

Y esto te lo dice, el niño de pensamientos inocentes, que tiene sus ojos cubiertos con una vanda ¡Dichoso tú que ves como los galgos!

FERNANDO BARRIO.

Badajoz-Mayo-1907.

COMIDILLA CASERA

El porvenir del Cinematógrafo

Como decimos en otro sitio, ha debutado con buen éxito en nuestro teatro y continúa dando funciones la empresa explotadora del nuevo aparato Bernet de proyecciones cinematográficas y del cronomegaphone.

Es una verdadera novedad y el público ha acudido deseoso de ver los últimos adelantos de la ciencia cinematográfica.

Realmente ya este maravilloso invento estaba algo decaído, por la mala aplicación que de él hacen los autores de películas y las casas que se dedican á este negocio. En vez de dedicarse á sorprender la realidad, que es infinita é inagotable, que tan variadísimos aspectos presenta, y que es lo que principalmente nos interesa y conmueve, nos ofrecen con frecuencia abrumadora cuadros preparados, hechos por cómicos y por gente alquilada para ello, faltos de la expresión de la verdadera vida, ó cuadros de los llamados cómicos, extravagancias ridículas sin pizca de arte, de verdad y á veces de gracia.

Tan maravilloso aparato tiene un porvenir admirable, ha de tener una importancia social educadora é instructiva grandísima y revela un esfuerzo genial, indigno de que se convierta en algo chocarreo y fútil.

Dentro de poco los gobiernos han de comprar películas históricas y geográficas, para que los profesores encargados de estas enseñanzas en Universidades é Institutos puedan enseñar en vivo, por así decirlo, hechos y lugares que los alumnos solo ven con la fuerza de su imaginación; los profesores de artes é industrias podrán presentar á sus oyentes el desarrollo y confección de una materia cualquiera, y de este modo no existirá el pasado, porque podremos presentarlo á los ojos de las generaciones venideras, tal y como fué.

Si hoy pudiéramos utilizar los mismos medios de conocimiento, veríamos desfilan ante nuestros ojos las generaciones pasadas y se hubieran perpetuado civilizaciones que ó han desaparecido en la larga vida de la historia, ó ha desfigurado la pasión ó la ignorancia de los hombres. Así, hoy podríamos contemplar al pueblo griego reunido en el ágora, asistir á sus deliberaciones y admirar sus espectácu-

los dramáticos; veríamos al pueblo rey llevando al mundo entonces conocido sus armas y con ellas su cultura y su civilización; asistiríamos al movimiento de las nacionalidades de la E. M. y contemplaríamos asombrados cómo el mundo occidental acudía impulsado por un romanticismo religioso á rescatar los santos lugares; en suma sería una absoluta verdad las palabras de Ciceron llamando á la historia *testis temporum*.

Pero no le bastaba al genio del hombre sorprender la imagen y presentarnosla con movimiento, siendo activa, era preciso que la oyeramos; era necesario que la figura hablara y para eso tenía que armonizar el cinematógrafo con el fonógrafo. Empresa difícil sin duda, pero ya no tanto como la primera, porque el primer paso es la obra del genio, las aplicaciones y el desarrollo de lo inventado caben en el talento, en el ingenio. Era preciso sin embargo conseguir un perfecto sincronismo, un absoluto paralelismo entre la imagen y el sonido, de tal manera que la palabra respondiera por completo á las actitudes, á los gestos, á los movimientos; hoy por hoy esto se consiste con el acoplamiento de dos aparatos, y por mucha que sea la ilusión que produzcan, por exacta que sea la armonía entre los dos, es indudable que el espectador ve dos aparatos distintos que no le dan la idea de uno solo, percibe claramente la unión, la pegadura de los dos, pues no están tan perfectamente soldados que haya entre ellos unidad completa.

Claro que la ciencia lo perfeccionará y conseguirá que ambos correspondan exactamente, pero creemos que no se detendrá ahí y que buscará y conseguirá sorprender la realidad de una vez, por completo, tomándola toda ella como es y no en aspectos parciales los cuales haya mas tarde que soldar y unir. De este modo conseguirá también que desaparezca una de las cosas que mas contribuyen á que actualmente no produzca toda la ilusión completa de la realidad, y es que aunque cuando sean varios los personajes que hablan y distintas sus voces, sin embargo parece que todos hablan desde un mismo sitio; no percibimos la noción de la distancia ni de los lugares; es decir, será preciso la invención de algo así como un aparato repartidor de voces.

Mas no han de parar en esto las reformas y progresos de este aparato, es preciso además que las figuras no sean etéreas, ideales, llamemoslas así, impalpables, es preciso que además de sonido, de movimiento, tengan todas las dimensiones, es decir, hay que combinar con los aparatos dichos un estereoscopio.

Pero, quien será capaz de predecir, adonde podrá llegar este aparato, ni las aplicaciones que alcanzará? Desde luego si nos atrevemos á afirmar que hará una revolución en el arte dramático y que acabará con los cómicos malos.

Porque una vez perfeccionado con todos los elementos antedichos, los buenos artistas, los grandes trágicos, los excelentes cantantes, se dedicarán *no ha representar*, sino á impresiones películas, placas y cilindros, que serán los que se vean por los teatros, y de este modo en Badajoz, en cualquier parte, podrá verse á la compañía del Español, de La Comedia, del Real, que vendrán aquí y representarán con todo el decorado y el *atrezzo* suyo: en suma habrá empresarios, no de cómicos, sino de películas. Quizás hayamos fantaseado algo, pero menos de lo que muchos piensan; creemos en la ciencia y tenemos fé en sus progresos.

Los exámenes

El lunes últimos dieron principio en este Instituto general y técnico, y con éstos el sonar de la campanilla llamando á los escolares. Se anunciarán los sustos, las enhorabuenas las alegrías y... los suspensos.

Quiera Dios y los tribunales permitan, que los últimos, los suspensos, no sean muy abundantes este año.

Tenemos verdadera debilidad por los estudiantes, que nos recuerdan nuestros buenos tiempos, la primavera de la vida, la edad en que todo nos sonreía y las ilusiones cerraban el paso á los desengaños y amarguras que ofrece esta mísera existencia.

Sacuda la pereza la dorada juventud, los hombres del mañana, en cuyas manos esta el porvenir de este pueblo. A estudiar muh, jóvenes estudiantes, para salir airosos

Hacia la redención

Sin reservas ningunas, con verdadero entusiasmo como se merece, aplaudimos la labor del conde de la Torre del Fresno que se propone buscar el remedio á uno de los males nacionales y que constituye en nuestra región una verdadera calamidad: nos referimos á la sequía.

El conde va á buscar agua y mientras no mandemos en las nubes y las podamos tener á nuestra disposición para utilizarlas cuando y como queramos, va á buscarla en la tierra y para ello está haciendo trabajos con D. Amaro A. Morán (el Sanabrés.) geólogo especialista en hidroscopia, en busca de aquellos terrenos que tengan condiciones para hacer pozos artesianos.

Muho nos complacerá que el más feliz éxito corone tales iniciativas y también que sean imitadas por nuestros paisanos.

Precisamente en la utilización de nuestras fuerzas, de los ricos tesoros de esta tierra, está nuestra redención, y si Cataluña y otras regiones son grandes por su industria, nosotros debemos serlo por la agricultura.

Para ello es preciso desterrar la apatía, las preocupaciones y la ignorancia, y sacar á la tierra sus jugos, sus riquezas, pero no lo que ella liberalmente ofrece, sino forzándola, obligándola y para evitar los peligros de la extenuación hay que aprender á devolverla los elementos que necesita; tenemos dos de los más esenciales, suelo y sol. ¿Falta el agua? pues hay que buscarla.

Tendremos á nuestros lectores al corriente de los resultados que den tales trabajos é investigaciones.

Rumor

Corre con insistencia por esta capital, el de que el Sr. Conde de la Torre del Fresno y D. Rafael Tovar, se sentarán en el Senado y Congreso respectivamente, con la minoría so idaria.

Nosotros mientras no lo veamos no lo crearemos, por más que de menos nos hizo Dios.

* * *
«Salmerón en el Congreso puso una vez barbería y ahora con carcas y neos pone allí una sacristía.»

Para el Alcalde

Hay por esas calles de Dios, casi á todas horas del día, una nube de granujillas que invaden la capital, viviendo en la mayor vagancia, abandonados de sus padres y siendo una amenaza constante para la seguridad y la propiedad del vecindario honrado.

En los paseos públicos y calles centricas, se hecha de ver con frecuencia esa plaga, sin que nadie se meta con ella, apesar de existir unas ordenanzas municipales donde queremos recordar que se prohíbe la vagancia y el merodeo; y si esto es así, Sr. Soriano, no dudamos que en cumplimiento de sus deberes, perseguirá á aquellos vicios que son base firme y segura para mañana, de daños y lágrimas sin cuento.

Tenemos la pretensión de ser atendidos por S. S. y por eso ponemos de manifiesto el mal, para que se corrija en parte, ya que curarlo del todo no será posible por hoy.

¡Higiene! ¡Higiene!

Las calles siguen como si en Badajoz no se tuviera por nadie la más remota noticia de lo que es higiene pública y las ventajas que esta reporta á la salud de un pueblo.

Nos encontramos en los últimos días de Mayo y en un Badajoz, en donde los cambios de atmósfera se efectúan con rapidez, y convendría que esa falta de higiene que se advierte en calles, plazas y viviendas de determinados barrios, fuese atendida con más constancia, para impedir que nos visite en la próxima estación de calor, a guna mortífera y terrible epidemia de las que por aquí son frecuentes y que si no padecemos más, no será por falta de medios y si por sobra de casualidad.

Hay que hacer mucho, señor Alcalde en materia de higiene pública en Badajoz, y en este punto le pedimos todo cuanto pueda pedirse á una autoridad local que se preocupe de la vida normal y de la salud del pueblo que administra.

BANCO VITALICIO DE ESPAÑA

Sociedad Anónima de Seguros sobre la Vida a Prima Fija

EXCMO. SR. MARQUÉS DE COMILLAS.

PRESIDENTE,
COMISIÓN DIRECTIVA.

Excmo. Sr. D. Antonio Borral y Fotech.
Sr. D. José Carreras y Xuriach.

Excmo. Sr. Conde de Serra y Sant Iscle, Marqués de Robett.
Sr. D. José Gari y Cañas.

SECRETARIO: Sr. D. Luis de Soler y Calls.

ADMINISTRADOR: Sr. D. Pablo Auvinet.

GARANTÍAS

Capital social..... Ptas. 15.000.000'00
Reservas generales..... Ptas. 20.554.750'68

Formando un total de treinta y cinco millones quinientos cincuenta y cuatro mil setecientas cincuenta pesetas y sesenta y ocho céntimos.

Pagado a los asgurados hasta el 31 de Diciembre de 1905, pesetas 33.639.941'37.

Esta Sociedad se dedica a constituir capitales pagaderos a la muerte del asegurado ó a un plazo determinado para la formación de dotas, redención de quintas y demás combinaciones análogas, rentas vitalicias inmediatas ó diferidas y compra de usufructos y otras propiedades.

REPRESENTACIONES EN TODA ESPAÑA

Domicilio social, Ancha, 64. Barcelona

Delegado é inspector en Extremadura: DON CAYETANO YEDÓ, Montesinos, número 81.

Se ruega al público visite nuestras sucursales para examinar los bordados de varios estilos; encajes realce, matices, puuto bainica jecutados con la máquina

MAQUINAS SINGER

PARA COSER

Todos los modelos á pesetas 2'50 semanales

La Compañía fabril "Singer,"
CONCESIONARIOS EN ESPAÑA
ADCOCK Y C.^{IA}

SUCURSALES EN LA PROVINCIA DE BADAJOZ

Badajoz: Plaza de la Constitución, 19.—Almendralejo, Calle Real, 25.—
Azuaga, Llana, 4.—Don Benito, Plaza de la Constitución, núm. 4.—Zafra
Calle Sevilla, 7.

Pídase el Catálogo ilustrado que se dá gratis

Farmacia de Santo Domingo

Agua de Colonia.—Preciosas botellas de un litro pintadas al óleo, 4 pesetas. De medio litro, 2 pesetas. Litro sin envases. 2'50 pesetas.

Fajas ventrales para señoras y caballeros de todos los modelos, recomendadas por los médicos.

Dientes de goma.—Varios dibujos cordones de seda, 4 pesetas.
Irrigadores de 2 litros, doble cánula y goma roja extra, 3'50 pesetas.

Emulsión de aceite de hígado de bacalao, con hipofosfitos de calcio glicero-fosfato, 1 peseta franco. Un litro, 2'50 pesetas.

L. do. Jesús de Migue, S^o Domingo 44, Badajoz.

OMEGA, LONGINES, INVAR

Relojes de precisión de las mejores marcas.

Repeticiones de acero, plata y oro.

Preciosos modelos en relojes de pared y sobremesa.

Preccios sin competencia.

RELOJERIA INGLESA

DE

JOSE MARIA ALVAREZ BUIZA

CONSTITUCION 18

BADAJOZ

LA ESMERALDA

Confitería de EUSEBIO

ARDID. 18, Plazuela de

la Soledad, 18. BADAJOZ

En este acreditado Establecimiento, hallarán sus numerosos clientes y amigos exquisitos dulces de todas clases y de fabricación pura y esmerada.

En fiambre, vinos de Rioja, Valdepeñas y Jerez, especialidad.

18 Plazuela de la Soledad, núm. 18

Nuevo antirreumático

INFALIBLE

del Doctor SOTO

Precios del frasco. 5 00 ptas.

Por correo..... 5 50

DEPOSITOS: En Sevilla, Sres. Marín y Martín, Puente y Pelón.—En Jerez de los Caballeros, Droguería de D. Benifacio Carrascal.—En Badajoz, D. Ramón Mendaña, calle Joaquín S. m., número 20.

Despacho Central: Casa del autor, Barcarrota (provincia de Badajoz).

Academia preparatoria de 2.ª enseñanza

Carreras militares y de Facultad

bajo la dirección del capitán de Infantería

D. Martín Echevarría Navarro

Alumnos preparados é ingresados: D. Juan Villarán, Academia de Caballería; D. Felipe Morariega, id. de Infantería; D. Francisco Lena, id. de Infantería, de Ingenieros y de Administración Militar (1.º y 2.º ejercicio); D. Isaac Albarán; id. de Infantería; D. Jorge Mateos, id. de Artillería (1.º y 2.º ejercicio); y D. Lorenzo Almarza, primer ejercicio de Ingeniero de Minas.

Para más detalles, pidanse Reglamentos al Director.—Se admiten internos.

Vasco Núñez, 29, principal.

BADAJOZ.

JOSE LOPEZ

Arias Montano, 8.-Badajoz

ALMACEN DE ARMAS

Expendeduría de explosivos de todas clases

Gran surtido en escopetas de las mejores marcas extranjeras y de la acreditadísima fábrica nacional marca JABALI, pistolas, revólvers, cuchillos para monte y armas de todas clases.

Municiones, tacos, máquinas de rebordar cartuchos y demás efectos para su carga, grasas, aceites y todo lo concerniente para limpiar y conservar las armas. Inmenso surtido en efectos de caza, patos y perdices artificiales, espejuelos para alondras, reclamos de todas clases, cananas, fendas para escopetas, morrales, polainas, vasos de cuero, cubiertos con estuches, frascos, vasos y fiambres de aluminio; el maravilloso frasco Thermos, para conservar el calor y frio por espacio de 30 á 40 horas. Buen surtido en artículos para viaje.

Guarnicionería moderna

Guarniciones inglesas, francesas, americanas, húngaras catalanas y caleseras. Monturas de todas clases. Especialidad en bardones jerezanos. Gran surtido en bocados, filetes, serretas, espuelas, estribos, fustas, mantas estriberas y para cuadra, borlajes, tanto en seda como en lana. Efectos para limpieza de caballos, coches y arneses.

Completo surtido en forjas de cuero y zahones andaluces y todo lo concerniente al bmo.

Fábrica de baldosines hidráulicos, azulejos, cementos yesos y pizarra

Montesinos, núms. 44 y 46

DESPACHO CENTRAL:

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Domicilio social: MADRID, OLÓZAGA, 1. Pasos de Recoletos

GARANTIAS	Capital social efectivo ...	12.000.000 de p...
	Primas y reserva.....	52.389.937'30
	TOTAL.....	64.389.937'30

41 AÑOS DE EXISTENCIA.

Siniestros satisfechos desde su fundación: 108.597.513'08 ptas,
SEGUROS CONTRA INCENDIOS SEGUROS SOBRE LAVIDA.

Esta Gran Compañía Nacional contrata seguros contra los riesgos de incendios.

El gran desarrollo de sus operaciones denota la confianza que inspira al público habiendo pagado por siniestros el importe de 108.597.513'08 pesetas.

En este ramo de seguros contrata toda clase de combinaciones; y especialmente las a Viena entera, Dotales, Rentas de educación, Rentas vitalicias y Capitales diferidos a primas mas reducidas que cualquiera otra Compañía.

DIREGIRSE AL SUBDIRECTOR EN EXTREMADURA,

D. Estanislao Barbon.—Aguero-Aguero, núm. 21.

SUBINSPECTOR EN EXTREMADURA:

D. Santiago Palomo, con domicilio en Cabeza del Buey.

Agentes Generales: D. Gregorio Hernández, con domicilio en Badajoz
D. Benito Mateu, con domicilio en Mérida; D. Santiago Ruiz, con domicilio en Don Benito; D. Agustín Carral, con domicilio en Olivenza; D. Vicente Briguez-Mendez con domicilio en Albuquerque.